
A pál
ára ható er®ket az 1. ábrán tüntettük fel. Tekintsük a súrlódási er®ket akkor pozitívnak, ha az ábrán jelölt

irányba mutatnak. Az er®k vízszintes, ill. függ®leges összetev®ire vonatkozó egyensúlyi egyenletek:

G+ σ(L + c) + F1 = F2 cosα+ S2 sinα,(1)

S1 + S2 cosα = F2 sinα.(2)

Az egyenletek kényelmesebb rendezése érdekében a forgatónyomatékok egyensúlyát az O és az A pontra egyaránt

felírjuk:

1. ábra

F1c cosα+ S1c sinα =
σ

2
(L2 − c2) cosα+GL cosα.(3)

F2c = σ(L + c)
L+ c

2
cosα+G(L + c) cosα.(4)

Az S1 és S2 tapadó súrlódási er®kre igaz, hogy

|S1| ≤ F1µ,(5)

|S2| ≤ F2µ,(6)

a nyomóer®k pedig nem lehetnek negatívak:

F1 ≥ 0,(7)

F2 ≥ 0.(8)

A (4) egyenletb®l F2 egyértelm¶en meghatározható. F1, S1 és S2 azonban az egyenletrendszerb®l nem számítható ki,

a feladat statikailag határozatlan. A következ®kben S1-et és S2-t F1-gyel fejezzük ki, majd megvizsgáljuk, hogy milyen

(F1, L) értékpárok esetén elégíthet®k ki az (5)�(7) egyenl®tlenségek.

S1-et (3)-ból kifejezve, (5)-öt a −F1µ ≤ S1 < F1µ alakba írva és S1 értékét behelyettesítve, a következ® egyenl®t-

lenség adódik:

(9) F1(1− µ tgα) ≤ σ
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egyenl®tlenségek adódnak. (9a) jobb oldala akkor pozitív, ha L > 0,787 
m.

S2-t (2)-b®l, F2-t (4)-b®l kifejezve és a (6) egyenl®tlenségbe írva, az alábbi egyenl®tlenségek adódnak:
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numerikusan
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(10a) jobb oldala akkor pozitív, ha L > 1,117 
m. A (9a), (9b), (10a) és (10b) egyenl®tlenségek által meghatározott

tartományokat (kis torzítással) a 2. ábrán rajzoltuk fel.

2. ábra

Valamennyi egyenl®tlenség teljesül a bevonalkázott területen, így ennek bármely pontjához tartozó L és F1 értéke-

ket felhasználhatjuk arra, hogy az (1)�(4) egyenletek segítségével egy lehetséges egyensúlyi helyzetben fellép® er®ket

meghatározzuk.

A legkisebb L hosszúság a (10a) és (9b) egyenl®tlenségek határesetének metszéspontjához tartozik, az így adódó

egyenletb®l akkor van megoldás, ha L ≥ 16,8 
m, L+ c ≥ 23,1 
m.

Oszlányi Gábor (Miskol
, Földes F. Gimn., IV. o. t.)

Megyjegyzés. A legtöbb megoldó feltételezte, hogy a meg
súszás határhelyzetében S1 és S2 az 1. ábrán berajzolt

irányú és maximális értékét veszi fel. Bár ez a feltevés jelen esetben helyesnek bizonyul, sokszor el®fordul, hogy hasonló

határozatlan feladatokban félrevezet® eredményt szolgáltat. Nem ad lehet®séget arra sem, hogy a határesett®l eltér®

helyzeteket vizsgáljunk. Ezek a dolgozatok � ha egyébként hibátlanok voltak � 4 pontot kaptak.

2


